

## 浙江省义乌市预算外资金实行信息化管理

义乌市于2000年在全市范围内顺利实现预算外资金信息化管理，建立了财政、银行、执收（执罚）单位三家联网的信息系统，开创了执收单位、代收银行、财政监管三位一体的预算外资金收缴管理网络新模式。全市约200家符合条件的执收单位、23个银行代收点与财政实行联网。2000年全年共发放票据415万份，结报票据232万份，进入专户资金达25.5亿元。

预算外资金管理系统具有明显的优点，符合中央对实行收支两条线管理的要求，达到了预算外资金管理的收入税收化、管理信息化的要求。一是实行执收单位、代收银行、财政监管三家联网，在全市范围内建成三位一体的信息网络化，资源共享。二是结报及时，以票管收。执收单位、代收银行等数据都通过网络实时进入财政局数据中心，使票据使用一张结报一张，及时登记，及时缴销，彻底改变了票据结报难、资金解缴周期长的状况。三是收缴分离的实行开辟了一种新模式，即单位开交款通知、银行开票据兼收款，既减轻了行政、事业单位的工作，也方便了交款当事人。四是解决了执收单位、代收银行、财政三家对账难的问题，使预算外资金财政专户达到金库化的要求。该系统的投入使用，对预算外资金管理产生了积极的影响，主要表现为：票据信息电子化、数字化；票库管理自动化、条理化；收费统计电算化；强化了财政监督，推动了党风廉政建设。

（本刊通讯员）

## 固始县管理医疗保险基金严把“六关”

固始县共有人口152万人，是河南省第一人口大县，1999年以来，该县推行医疗体制改革，在基本医疗保险基金的管理上，抓住可控因素，严把“六关”，促进了全县社会保障事业的健康发展。一是严把参保人员资格审查关。该县财政部门主动与劳动部门、人事部门及民政部门联系，掌握每个在职参保职工医疗保险待遇的第一手资料，堵住非参保对象享受医疗保险待遇、非离休人员享受离休人员待遇、伤残人员享受二等乙级以上革命伤残军人待遇等漏洞。二是严把医保基金征缴关。在征缴医保基金中，为提高保费征缴率，夯实征缴基数，将财政供给人员直接从工资中按比例扣缴，非财政供给人员委托银行代收，或由劳动部门逐单位、逐户上门征缴。三是严把费用审核关。在医疗费用支出方面，根据基层用药特点，认真审核各项费用和收费价格。做到每张处方逐张审核，每个收费项目逐一审核。四是严把转诊转院关。建立转诊转院制度，采取医保户写出转院申请，并经原主治医师审核签字后方可转院；转院后的医保户必须在该县定点的省级或国家级医院治疗；转院就医比本县就医的报销标准减少20%等措施。有效地控制了本县就医转往县外治疗的情况。五是严把个人账户基金结余关。即每年都按规定将每位参保职工的个人账户基金如数结转到下年，让职工继续使用，保障参保职工的合法权益。六是严把基础管理关。开发出配套医保微机管理系统，逐步健全岗位责任制，建立财务会计制度、统计报表制度、档案管理制度、审计制度等规章制度。截至

2001年上半年，全县已征缴各类医疗保险基金收入208万元，支出医疗保险基金98万元，累计结余429万元。

（杨术豪 涂青山）

## 宁夏建立离休干部医疗保障机制

今年6月1日，宁夏正式出台了《宁夏回族自治区驻银区属和中央单位离休干部医疗保障受理试行办法》办法规定，自治区和中央驻银川各党政机关、群众团体和企事业单位离休干部医疗保障按照“单位尽责、社会统筹、财政支持、加强管理”的原则，建立医疗保障机制和财政支持机制，确保离休干部医疗费按规定的用药、诊疗项目、服务设施范围实行实报实销。办法确定了离休干部医疗保障费用的筹资原则和渠道。离休干部的医疗费用实行单独统筹，具体筹资标准由自治区劳动和社会保障厅会同财政厅、老干部局参照上年度离休干部医疗费实际支出水平，并适当考虑增长因素确定，2001年度离休干部医疗费筹资标准为8000元。党政机关和原享受公费医疗全额拨款的事业单位离休干部医疗费用，按确定的筹资标准和核定的人数，列入自治区财政年度预算，定期拨至自治区社保局开设的“离休干部医疗保障基金”专户，单独管理，专款专用；享受差额补助的事业单位离休干部的医疗费，按照筹资标准由财政厅按拨款比例拨至区社保局，差额部分由单位按规定向区社保局足额缴纳；企业和自收自支事业单位离休干部的医疗费，按规定的筹资标准和离休干部人数向区社保局足额缴纳，所需资金由原渠道列支。

（陈延姚文）